

НАРОДНЫЕ ДЕПУТАТЫ - "СПАСЕНИЮ"

■ Мы ждали открытия этой газеты не только потому, что Комитет Верховного Совета СССР по вопросам экологии и рационального использования природных ресурсов добился включения в постановление "О неотложных мерах по экологическому оздоровлению страны" пункта о необходимости подобного издания, и не потому, что пресса мало внимания уделяет этой важнейшей теме. Как раз наоборот. Но информация разрозненная - часто по республиканским или региональным и даже местным изданиям. Проблемы экологии надо тесно увязать с рациональным использованием природных ресурсов.

Обсуждения перспективных законодательных актов тоже проходят по регионам, а нам необходим и коллективный опыт, ибо экологически опасные выбросы не знают границ и не считаются ни с чьим суверенитетом. Полезные ископаемые лежат в недрах, не зная границ, проведенных человеком по поверхности планеты.

Короче, народу нужна общая межреспубликанская экологическая трибуна. Ученым (советским и зарубежным) тоже нужна трибуна. И конечно же трибуна нужна нашим законодателям. Вместо того чтобы "воевать" законами, они могут вступить в спор еще на этапе проектов, они могут дополнять друг друга еще во время обсуждения - и это чрезвычайно важно.

Экология как наука о нашем общем доме - Земле в чем-то и похожа на домоводство в школе, только школярами здесь выступают целые народы, которые учатся жить на планете, не теряя комфорта, но находя его в естественном сочетании своих интересов с интересами реки и леса, птиц, зверей и своих сотоварищей по человечеству. Поэтому мы не должны забывать взаимосвязи экологической этики, нравственности и всеобщего гуманизма.

Редакция заявила о своей независимости. Я против этого. Общественно-политический экологический еженедельник обязан быть зависим. Не от своих соиздателей. Не от науки и не от общественного мнения. Не от законодателей даже, поскольку те же законодатели дали свободу печати. В этой ситуации газета должна быть зависима от объективной истины, и в ней, в этой истине, найдется место для всех, поскольку всем истина нужна.

Но коль скоро так получилось, что редактором нового издания стал член нашего Комитета Виталий Челышев, я уверен, что стремление к объективной истине будет главной политикой редакции, ибо это стремление есть стиль нашего Комитета.

Желаю газете и ее читателям процветания, которое без экологической безопасности и рационального природопользования немыслимо.

Какимбек САЛЫКОВ,
председатель Комитета ВС СССР по вопросам экологии
и рационального использования природных ресурсов

Сердечно приветствую читателей первого номера всесоюзной экологической газеты.

Экологические газеты, еженедельники и ежемесячники уже издаются во многих городах страны на разных языках. Эстония и Украина, Мурманск и Ташкент, Иркутск и Казань, и многие другие республики и города уже издают свои региональные экологические газеты. Но природа едина. Она не знает административных границ, живет по своим законам. И это делает насущным вывод общесоюзной экологической газеты.

Мы крайне страдаем в первую очередь от недостатка достоверной информации об стране, природе и в нашей стране. Десятилетиями распространялась заведомая ложь. Мы знали о смоге в Лос-Анджелесе больше, чем о проблемах Кемерово. Мы писали о загрязнении американских Великих озер к то время, когда уже осуществлялась программа по их очистке, а сами в это время губили Волгу, уничтожали Арал, строили Ашшинеградскую дамбу.

Гласность открыла путь к правде. Но истина должна основываться на извещенной объективной информации, сколь горька была она ни была. Ведь уже в период гласности наши ведомства скрывали правду о Чернобыле. И вот эта правда наконец-то вырвалась на страницы всех газет. И сейчас избыток негативной информации может создать впечатление, что мы все живем в самой грязной стране мира. Но это так же неверно, как и умалчивание правды о наших экологических бедах в предшествующие десятилетия.

На нашу страну, занимающую 18 % территории мира, приходится лишь 5 % ее населения. И соотношение этих цифр говорит о том, что при минимально разумном хозяйствовании мы можем сохранить и девственную природу, и культурные ландшафты, где хозяйственная деятельность человека не выходит за пределы экологической емкости природных экосистем.

Мы хотим еще больше информации в газетах. И экологическую журналистику, и информации в "зеленых" изданиях, и сведения о решениях законодательных и исполнительных органов по проблемам охраны природы. Очень важна информация об экологических авариях, почти ежедневно происходящих в разных точках страны. Необходима информация о международной кооперации в области охраны природы. О том, что делают и министерства охраны окружающей среды, которые существуют практически во всех странах мира, и что делают "зеленые" в разных странах. Какое влияние всемирного экологического движения на политику отдельных стран.

Несомненный интерес представляет также информация об экологических программах политических партий и течений, формирующихся в нашей стране. Можно иметь различные политические точки зрения и активно отстаивать ту из них, которая близка тебе, но проблемы экологии касаются в равной степени всех членов общества, и это то, что может и должно нас объединять, а не разъединять. Мы можем спорить лишь о формах и путях оптимального осуществления наших экологических планов. Но ведь всем нам ясно, что нужно спасать и Байкал, и Севан, и Балхаш, и Арал, и Ладогу. Сохранить и Исыяк-Куль, и Телецкое озеро.

Для решения острых эколого-социальных вопросов необходим экологический всеобщ. И я убежден в том, что новая газета найдет формы и место для повышения уровня экологического сознания.

Экология неразрывно связана не только с политикой, но и с экономикой, правом. В отличие от многих других форм общественной деятельности охрана природы требует не только кратких и среднесрочных прогнозов, но и долгосрочных. Если мы сегодня не начнем восстанавливать леса на заводе Тянь-Шаня и Ковет-Дате, в тугаях Амударьи и Сырдарьи, мы и через сто лет не решим проблему Арала.

Все мы временные гости в этом мире, и мы должны думать не столько о том, в каких условиях мы живем, но и о том, какую планету мы оставим нашим детям и внукам. И здесь проблемы экологии вплотную смыкаются с проблемами морали и нравственности. Охрана природы немыслима без высокой культуры. И если Д. С. Лихачев уже поставил проблему "экология культуры", то нам еще предстоит разработать и осознать проблему "культура экологии".

Желаю успеха всесоюзной экологической газете.

Николай ВОРОНЦОВ,
председатель Госкомприроды СССР,
народный депутат РСФСР,
доктор биологических наук, профессор